

到2025年創意和設計產業總產出將超2萬億元

上海建設世界一流“設計之都”

據劳动報 立足上海特色、對標世界一流，上海建設世界一流“設計之都”推進大會17日召開。

上海自2010年加入聯合國“創意城市網絡”以來，“設計之都”建設成效顯著，設計與城市发展並行，與城市特色相融，與全球創新網絡相接。創意和設計產業蓬勃發展，2021年總產出超過1.2萬億元，增速近20%，優秀設計企業、設計人才加速集聚，創意設計成果不斷涌現，國際國內影響力日益增強。

會上，同濟大學校長陳杰等發表建設“世界一流”設計之都倡議。市經信委解讀《上海建設世界一流“設計之都”的若干意見》。工業和信息化部相關負責人為上汽集團、聯影醫療、微创醫療、奔騰電工、特贊信息等5家新評定“國家級工業設計中心”的單位授牌。會議還發布了一批創意設計和時尚消費品產業項目，啟動“上海設計100+”申報，一批產業基金宣布成立。

籌建國際設計百人組織

根據《若干意見》，到2025年，上海基本建成設計產業繁榮、品牌卓越、生態活躍、氛圍濃郁的“設計之都”。到2030年，進一步提升國際競爭力和美譽度，全面建成世界一流的“設計之都”。

其中，設計產業繁榮方面，創意和設計產業總產出保持年均兩位數增長，到2025年超2萬億元；設計品牌卓越方面，舉辦“世界設計之都大會”，籌建“國際設計百人”組織，培育具有國際影響力的設計大獎、設計企业和設計驅動型品牌，提升“上海設計周”影響力，持續推廣“上海設計100+”優秀設計成果；設計生態活躍。建設國家級設計示範區，扶持國家級設計研究院，培育20家國家級工業設計中心，200家市級設計創新中心和設計引領示範企業，推

進設計學等一流學科建設，構建“百萬”設計人才梯隊。

強化人才梯隊建設

《若干意見》指出需強化人才梯隊建設。構建以“國際設計百人”和院士、大師領銜，產業領軍人才、企業設計負責人為中堅，廣大青年設計師銳意進取的人才梯隊。在產業菁英人才選拔中加大設計領域支持力度，開展青年創意設計人才推進計劃。

進一步加強產教聯動，支持高校加強設計類學科專業建設，開展中外合作辦學，面向產業需求和未來發展，培育複合型、高水平設計人才。繼續推進設計學高峰學科建設，鼓勵社會力量興辦設計學院和研究院。吸引海內外高端設計人才來沪工作，加強中法、中意、沪港等青年設計人才交流培養。

營造近悅遠來的人才環境，深入落實建設高水平人才高地的重大任務，將創意和設計等納入重點產業支持範圍，加大設計企業納入人才引入重點機構和重點扶植單位力度，支持優秀設計人才引進和安居，激發創意創造活力。

引進國際一流企業

《若干意見》還鼓勵國有設計院所品牌化、規模化經營，中小設計企業專精特新發展。推動大型企業建立設計研究院，中小企業成立設計中心或設計部門。加大國際國內一流設計企業、設計團隊引進力度，鼓勵跨國企業、品牌企业在沪設立設計中心，保障項目用地和辦公空間需求。

同時鼓勵有条件的單位在全球布局設計研發中心，開展上海時尚消費品海外推廣計劃，設立一批上海創意設計、時尚消費品海外互換中心，推進上海設計融入長三角製造，打造世界級產業集群。 ■陳寧

上海舉辦碳中和國際博覽會

聚焦技術產品與成果，今年6月15日至18日舉行

據解放日報 服務國家戰略，助力“雙碳”目標，經上海市人民政府批准，2022上海國際碳中和技術、產品與成果博覽會將于6月15日—6月18日在國家會展中心（上海）舉行。本屆博覽會的主題是“走向碳中和之路”。今年為首屆，今后將每年舉行。

本屆博覽會主辦單位上海市國際貿易促進委員會介紹，本次展會面積預計10萬多平方米，展商預計600余家，覆蓋電力、交通、工業、新材料、建築、農業、負碳排放、清潔能源、低碳生活、循環經濟、碳市場交易、信息技術與數字化、一體化解決方案等領域，預計觀眾超過10萬人次。

本屆博覽會共分6大展區，能源

轉型展區，內容包括化石能源低碳提效、清潔能源替代轉型、新型電力系統建設；低碳交通展區，內容包括新能源交通工具、供應鏈解決方案、低碳交通配套基礎設施、低碳智慧出行方式；節能增效展區，內容包括綠色低碳建築、低碳環保建材、工藝改造及技術升級、數字化轉型、綠色製造、節能管理、綠色供應鏈；循環經濟展區，內容包括循環化改造、循環性農業、資源再利用（固體廢棄物、生活垃圾、建築垃圾）；低碳服務展區，內容包括學術機構、綠色金融、檢驗認證、行業諮詢、法律服務、人才服務；實踐探索展區，內容包括前沿科技、碳匯固碳、碳市場、低碳實踐案例、低碳生活方式等。 ■吳衛群

世界人工智能大會7月舉行

將征集發布虛擬IP人物，凸顯元宇宙元素

據文汇报 作為全球人工智能行業高端交流的頂級平臺，觀察產業趨勢的風向標，新一屆世界人工智能大會（WAIC）的會期已經確定。記者從16日舉行的2022世界人工智能大會籌備啟動會获悉，今年WAIC將于7月7日至9日在上海舉行，組委方正在廣發英雄帖，包括向全社會征集虛擬IP人物設計，以凸顯元宇宙與人工智能的交集。

據市經濟信息化委介紹，今年世界人工智能大會的主會場仍將設在浦東世博地區。WAIC將繼續秉持“智聯世界”理念，堅持“高端化、國際化、專業化、市場化、智能化”辦會方針，發揮“科技風向標、應用展示台、產業加速器、治理議事廳”的重要作用。

為了把WAIC辦得更精彩，大會總執行單位東浩蘭生集團16日發出“AI英雄帖”，對外徵集論壇合作單位、展区“鎮館之寶”、品牌賽事活動、應用體驗策劃、IP人物形象。其

中，將從全球範圍征集10件以內人工智能領域的創新科技，作為“鎮館之寶”加入同期舉行的AI展會；應用體驗征集的重點則是醫療、交通、商貿、參會服務等領域的智能化方案，項目需要兼具創新性、可落地性及觀賞性。此外，在元宇宙突起的背景下，今年WAIC將努力打造一個符合大會品牌氣質的虛擬IP人物，為此將向外界廣泛征集其形象、動作、表情、造型等的設計方案。

世界人工智能大會由國家發展改革委、科技部、工業和信息化部、國家網信辦、中國科學院、中國工程院、中國科協和上海市政府共同主辦，自2018年以來已成功舉辦四屆。根據16日公布的統計數據，去年WAIC共匯聚1200多位演講嘉賓發表觀點，324家企業參與展示，在線觀看總人次達3.83億。

當天，WAIC還對2021年杰出合作機構和企業進行了表彰，上海報業集團等獲得特別貢獻獎。 ■張懿

教育部：落實“雙減”

仍是學校工作的重中之重



記者2月15日從教育部新聞發布會获悉

2021年秋季學期

學校落實“雙減”工作成效明顯



- 作業總量時長有效控制
- 作業設計水平不斷提高
- 課後服務的項目吸引力有效性顯著提升

自願參加課後服務的學生比例



2022年教育部將圍繞

“鞏固提高、深化落實、創新突破”

三個關鍵詞開展工作

- 要進一步強化學校教育主陣地作用
- 繼續把落實“雙減”作為學校工作的重中之重

重點從

- 提高作業設計水平
- 提高課後服務水平
- 提高課堂教學水平
- 提高均衡發展水平

四個方面持續鞏固提高

學校“雙減”工作水平

（新華社發 梁晨 制圖）

市教委出台《上海市義務教育課後服務工作指南》

課後服務禁止集中性教學禁止上新課

據文汇报 “課後服務不是學校教學的延伸，課後服務時間禁止開展集中性教學活動，禁止上新課。”16日，上海市教委發布《上海市義務教育課後服務工作指南》（以下簡稱《指南》），圍繞課後服務意愿的征詢、服務活動內容的設計與安排、校內管理與保障、校外資源的利用、質量保障與監控等環節提供規範性標準。

记者从市教委获悉，2021年下半年以來，上海全面實施“5+2”（每周5個

工作日、每天至少2小時）、“作業輔導+素質活動”相結合的課後服務；全市參與學生133.2萬人，占比96.6%；參與教師11萬人，占比約94.8%；另有包括退休教師在內的約1.14萬名校外人員參與其中。

最新發布的《指南》明確要求，學校應根據自身師資、場地設備條件和可利用的其他資源，安排作業輔導、德育、閱讀、科技、體育、藝術、勞動、安全实训等多種類型的素質教育活動，增強課後服

務吸引力，豐富學生課外生活。

在作業輔導方面，應安排學科教師為學生作業答疑解惑，加強對學科作業與練習的及時反饋、訂正、面批；對學科學習中遇到困難的學生進行個性化補差補缺，適當安排針對性幫扶。

在活動安排方面，應綜合利用各類教室、體育運動場館、圖書館等教育教學空間資源，充分利用各類教師的业余愛好、特長，設計各類創意活動，帶領學生開展各種社會實踐、體育遊戲、勞動實

踐、安全实训、急救實操等“玩中学”“做中学”活動。

考慮到課後服務需求的多樣性和教師力量的有限性，《指南》提出，除了以學校教職工為主要力量、探索教師彈性上下班以外，學校還可多渠道拓展校外力量。在教育系統內部，可調動學區、集團和青少年活動中心、少年宮等校外教育單位以及高等院校資源，也可區域性共享退休教師力量；在教育系統外部，可鼓勵和支持引入社區、企事業

單位、社會場館以及經遴選符合相應要求的非學科類校外培訓機構。

據悉，上海市校外教育質量評測中心聯合上海市培訓協會已評選出985門優質素質教育優質課程與活動資源，通過“上海市學生體育藝術科技教育活動平臺”向學校教師和學生在線開放。靜安區通過和該平臺對接，促成區內16所學校從本學期開始引入中福會兒童藝術劇院的特色項目。 ■張鵬